



К ТРИДЦАТИЛЕТИЮ ОТДЕЛА НАУЧНО-МЕДИЦИНСКОЙ ИНФОРМАЦИИ И ПАТЕНТОВЕДЕНИЯ НОВОСИБИРСКОГО НИИТО

М.И. Кискевич, Л.К. Попова, Л.Г. Кузнецова
Новосибирский НИИ травматологии и ортопедии

В октябре 1974 года приказом директора Новосибирского НИИТО, профессора К.И. Харитоновой, на основе группы научно-медицинской информации был создан отдел научно-медицинской информации и патентоведения. Первым руководителем отдела была канд. мед. наук А.Б. Данилова-Ровенко, с 1983 г. по настоящее время отдел возглавляет канд. мед. наук М.И. Кискевич.

Основная деятельность отдела – информационное обеспечение всех этапов научных исследований и защита новых разработок охраняемыми документами.

В первые годы своего существования отдел занимался формированием информационной базы по научным проблемам института, которая состояла преимущественно из отечественных источников. В дальнейшем сотрудники отдела, прекрасно понимая важность и необходимость знания мирового уровня развития ортопедотравматологической отрасли, стали активно использовать возможности зала иностранной литературы Государственной центральной научно-медицинской библиотеки в Москве. Кропотливый труд принес плоды: создан обширный, постоянно пополняемый информационный банк по проблемам института (тематические картотеки, ксерокопии статей и их переводы) на основе более чем пятидесяти зарубежных медико-биологических журналов. Оснащение отдела современной компьютерной техникой и использование Интернета расширили возможности доступа к мировой информации. Вся полученная и обработанная информация представляется на еженедельных институтских конференциях. Информационной работой постоянно занимаются профессиональные переводчики, хорошо знающие научную проблематику института и специфическую медицинскую терминологию. Они участвуют в подготовке

и переводе докладов для международных конференций различного уровня. Их деятельность также важна для установления и поддержания международных контактов и при проведении встреч с зарубежными коллегами в стенах института.

С первых лет существования отдела формировалась и патентно-информационная база. В настоящее время она включает в себя фонды официального бюллетеня Российского агентства по патентам и товарным знакам "Изобретения, полезные модели" и журнала "Изобретения стран мира", обширные тематические подборки описаний изобретений к авторским свидетельствам и патентам СССР и Российской Федерации. В отделе имеется вся нормативная база по защите интеллектуальной и промышленной собственности.

Благодаря существованию отдела с обширным и уникальным фондом научно-медицинской и патентной информации, активному участию его сотрудников в информационном обеспечении и планировании комплексных исследовательских работ, в Новосибирском НИИТО созданы благоприятные условия для научных исследований и разработок новых технологий на мировом уровне. С 80-х гг. достижения института регулярно представляются на выставках различных уровней – от областного до международного. Разработки института многократно награждались дипломами и медалями разного достоинства.

Патентная проработка на всех этапах выполнения НИР, от планирования до завершения темы, и активное сотрудничество отдела с исполнителями работ способствуют максимальному выявлению охраноспособных объектов. Только за последние 5 лет институт получил 66 патентов на изобретения, и практически все защищаемые диссертации

содержат охраноспособные объекты. Динамика изобретательской активности в Новосибирском НИИТО выглядит следующим образом: 1973–1983 гг. – 16 патентов; 1984–1993 гг. – 45 патентов; 1994–2003 гг. – 73 патента.

Активная позиция патентного отдела стимулирует творческую и изобретательскую деятельность сотрудников института по созданию новых методов и конструкций для лечения больных с тяжелыми заболеваниями и повреждениями опорно-двигательного аппарата. Высокий профессионализм хирургов НИИТО и разрабатываемые ими новые технологии обеспечивают авторитет института и делают его привлекательным для пациентов.

Традиционно руководство НИИТО, понимая значимость патентной деятельности в создании творческой атмосферы в институте, бережно относится к отделу, способствует укреплению его авторитета, создает условия для модернизации материально-технической базы. Даже в сложные годы перестройки отдел сохранил свой статус и получал необходимое финансирование для постоянного и полноценного пополнения информационного фонда и развития изобретательской деятельности в институте.

Тридцатилетие – это пора юности, расцвета и вдохновения. Сотрудники отдела полны решимости сохранить и приумножить лучшие традиции активного участия в научной деятельности, в формировании навыков исследовательской и изобретательской работы у молодых сотрудников. Патентный отдел готов к решению новых задач, связанных с активной деятельностью научно-исследовательского института и с расширением влияния НИИТО в Сибирском федеральном округе.